

飛翔

文/化工三B程世忠

鳥類郵票介紹（上）

集郵社提供

台灣是一個四季如春的美麗之島。由於島上地形特殊、氣候溫和多雨，致使草木繁茂，繁衍其間之各種生物特多，尤以鳥類為最。而且台灣是秋冬移棲時最理想的渡冬區，也是南遷北歸之過境鳥長途遷徙的旅途中，最佳的歇腳站，真可算是一處鳥類天堂。就讓我由郵票上的鳥類帶您進入鳥的世界。



灰面鷲屬鷲鷹科，繁殖於中國東北、韓國及日本，冬季移棲至華南與南洋一帶，在台灣地區為春秋過境鳥，每年經由台灣過境的數量約有數萬隻，亦有成千上萬的灰面鷲，令人痛心。其特徵為雄鳥由頭至後頸赤褐色，有暗褐色縱斑，體上面褐色；雌鳥的頭、頸及體上面暗褐色較深，眉斑較窄。

鷲鷹科，分布於中國大陸東部、印度馬來西亞及菲律賓諸島、菲律賓及台灣律賓及台灣。

山雞又名藍腹鷦鷯，為熱、溫帶林區尙稱普遍的留鳥。喜好在空中盤旋，並發出長鳴，別有一股寂寞蒼涼之意。特徵為額至後頭各羽特長，成羽冠、黑白色斑相間雜出。此外身體上下幾乎全部黃土色，但喉及耳羽黑色。體上面在頸以下暗褐色，略顯紫色。

『嘿！你住新竹哪裏？……你以前是哪一個的？』『牠！你怎麼也來文化！』記得這是第一次參加竹友會活動時，一張張生澀的臉，彼此好奇的互問著。而時間的流逝，真是快得連新生竹的風也追不著，轉眼間，菜鳥的日子已經過去了，再也不能一看到男的就叫學長，看到女的叫學姊了！

來吧！新竹人

新聞二C董玉楨

竹友會提供

大學的生活不像高中的日子，從早到晚，八九個小時都跟同學黏在一起，連上廁所都要同一間才高興，在大學，雖然是同班同學，也會因為選課的關係，上不同的課，所以除了同學外，大多數的人會向社團去尋找朋友，這當然不失為一個好方法，但其中，校友會也佔有相當的份量，而竹友會就是因應這個訴求而成立的，至今已過了四個年頭了。在這兒，大家都是來自同一個故鄉，自然比別人都多一份親感。由於人為因素，已瀕臨絕種鳥類的名單中。築巢於地上，以細枝、乾葉為材料的。

料。特徵雄鳥全身為有光澤的深藍黑色。頭頂黑色。羽冠、後頸、背部及一對中央尾羽白色。雌鳥頭頂赤褐色。臉部及腳赤褐色。背及肩羽赤褐色。

冬羽：尾短、背面綠褐色、羽緣淡色。體下面白色。

綠鳩屬鳩鵠科，分布自平地到2500公尺間之原始潤葉林中普遍之留鳥，但因其體上的保

黃鸝又名黃鶯屬黃鸝科，分布於中國大陸東北部、韓國及台灣，冬季時有些移棲至印度、緬甸、馬來半島及菲律賓等地。平常單獨或配

金黃色，下

房間出租

護色羽毛，甚不易發現。特徵為雄鳥額黃綠色，上面其他部份暗綠色，覆羽紫紅色，腮、腹、前額及胸部淡橙黃色，腹部中央白色。雌鳥腮、腹、前額及胸部淡橙黃色，翼無紫紅色，

翠鳥又名魚狗屬翡翠科，分布於平地到1930公尺以下的溪流、池塘等處均可見其蹤跡，為普遍之留鳥。常靜靜地挺立於近水的岸邊、仔

魚端較淡，嘴深藍色、腳肉紅色。翠鳥又名魚狗屬翡翠科，分布於平地到1930公尺以下的溪流、池塘等處均可見其蹤跡，為普遍之留鳥。常靜靜地挺立於近水的岸邊、仔

季時有些移棲至印度、緬甸、馬來半島及菲律賓等地。平常單獨或配對於樹林中上層部位活動。飛翔呈波浪形，速度很快。築巢於樹梢末端，呈吊立式，以樹葉、雜草為材料。特徵為雄鳥全身大致黃色，

五彩花紋，絢麗奪目。黃鸝又名黃鶯屬黃鸝科，分布於中國大陸東北部、韓國及台灣，冬季時有些移棲至印度、緬甸、馬來半島及菲律賓等地。平常單獨或配

黃鸝又名黃鶯屬黃鸝科，分布於中國大陸東北部、韓國及台灣，冬季時有些移棲至印度、緬甸、馬來半島及菲律賓等地。平常單獨或配

黃鸝又名黃鶯屬黃鸝科，分布於中國大陸東北部、韓國及台灣，冬季時有些移棲至印度、緬甸、馬來半島及菲律賓等地。平常單獨或配

雉科，分布於1800~3200公尺間的原始針葉林中，主要棲息於森林下層及有濃密灌木、竹叢之陡峭山坡上。習慣於黎明或黃昏時出來覓食活動，性安靜隱密。特徵為雄鳥全身為深藍色、臉紅色，背以下各羽有藍邊，翼上各有一白色橫紋。雌鳥大小及顏色與雄鳥相似，全身黃褐色，體上面淺色縱斑。

水雉屬水雉科，分布於印度、華南、菲律賓及台灣等地。主要棲息於農耕地、池塘、湖泊及沼澤地帶，常在水面浮草上及蓮花葉上漫步、覓食，築巢於蓮葉及水仙花葉上。特徵是腳長，頭頂、臉、頸、喉部及雨覆白色。

五色鳥屬五色鳥科，分布自海拔之潤葉林中，吐出的魚骨敷成產座，或加以少許的枯草。特徵為頭上及後頸藍黑色，鳥喙極長，頭頂、臉、頸、喉部及雨覆白色。

五色鳥屬五色鳥科，分布自海拔之潤葉林中，吐出的魚骨敷成產座，或加以少許的枯草。特徵為頭上及後頸藍黑色，鳥喙極長，頭頂、臉、頸、喉部及雨覆白色。

大冠戴菊屬鷲鷹科，分布於2000公尺以上之針葉林裏，冬季時會至家政系實習餐廳購買。價格分三十元（標準份量）、四十元（增飯加菜）二種。欲團體訂購者，請於訂購前二天，撥分機509、510洽家政系李助教。

一切感，且出門在外，最令人振奮的，莫過於到故鄉的人，因此，更容易互相扶持、互相鼓勵。它就像一個家，一個溫暖的家庭並不一定要很有錢，也不一定要有很多的家庭活動，但是

有人埋怨人少而不願意參加活動，其實，多是個家，人少也是個家，只要你願意把心放在這裏，人多、人少真的重要嗎？「如人飲水、冷暖自知」，是好是壞都要自己走過才知道。風城的學子們，別忘了回家來看看親人！

在這迎新的同時，我彷彿已經聽到有個學妹在對我說：「原本我們是同學，現在卻要叫學姊，有夠怨喫！」

只要你需要它的時候，它隨時歡迎你回來。在這裏一年，這個家給我的支持不小，我天都可以看到我的「兄弟」，當然，今後也見到「弟妹」！在我有困難的時候，這裏的學姊，

化學系應化所簡介

潘子明

葉滅廢毒合導小組委員、振奮到原子吸收光譜儀、紅外線光譜儀，其他各分析
教育部評鑑委員、各學會會事理事長顧問等，並曾舉辦實驗室的遷建、各大專院校第一座廢水處理廠、到新
多處學術研討會。以今年四月至八月為例，系所內教授即有四次出席國際學術研究會並發表論文的記錄。

系所畢業同學在各界之表現亦極優異：在化學本行繼續努力者，國外已有多位獲博士學位後擔任教授、環保高級研究員、醫學高級研究員等，國內亦有多位馬上將獲得博士學位，服務機構由環保署、中油、台電、食品科學研究所到台塑、南亞、中美火腿等，幾乎所有公營企業、公私立大專、高中皆有校友分佈。

人即為化學系學長，而華航第一批非軍人的駕駛員中亦有一位為文化化學之畢業學長。每年五、六月各校研究會計，並協同主持另一個研究計劃。其他中油、環保署、食品衛生處、台塑、省立嘉義醫院、保力、民營化廠、油漆廠長、貿易公司高級人員亦有多人正在所內修習學位。今年應化所向教育部提出增設。

博士班申請，高教司已於九月十一日公佈初審通過，將送行政院復審，希望順利通過。推廣中心之研究

研究所放榜時，也是化學系收成的季節，每年皆有五

十多人次考上研究所。記得曾有一位畢業學長同時考

上八個研究所，同時為台大、師大、淡大化學所之榜

一步，更加深系所內師生的榮譽感，希望能百尺竿頭更進

化學系應化所成立於民國六十一年，即將滿二十年。經歷任主任所長尤其是前任主任所長陳漢恒博士之努力，以及系所內全體教師之努力，目前已粗具規模；希望在學校各單位的指導，以及系所內全體師生共同努力下，能更茁壯。

目前系所內有專任教授五位、專任副教授四位、講師及助教各三、四位，全部都有教育部審查合格之教師證書。系所內副教授以上教師幾乎都有國科會委託的專題研究計劃，更有甚者有兩位教授同時主持兩個國科會計劃，並協同主持另一個研究計劃。其他中油、環保署、食品衛生處、台塑、省立嘉義醫院、保力、民營化廠、油漆廠長、貿易公司高級人員亦有多人正在所內修習學位。今年應化所向教育部提出增設。

博士班申請，高教司已於九月十一日公佈初審通過，將送行政院復審，希望順利通過。推廣中心之研究

研究所放榜時，也是化學系收成的季節，每年皆有五

十多人次考上研究所。記得曾有一位畢業學長同時考

上八個研究所，同時為台大、師大、淡大化學所之榜

一步，更加深系所內師生的榮譽感，希望能百尺竿頭更進

，剛踏上風雨華岡，日子真可說得

上「淒涼」。直到

奇蹟似地遇上這群

紅衣人，培訓、迎

活動接踵而來，歷

史寫在日記上，血汗與淚水刻在

好不容易升上了大二，終於有了學好弟妹，看見他們不禁想起去年剛上文大的我：

那是一個充滿陽光的早晨，滿懷興奮和離愁地隨著嘉友會迎新專車，告別熟悉已久的故鄉，沿途的風險如走馬看花般地無心棧戀流逝於那時，同樣是朗朗的十月，Lu La 頒選的布條打出「垂直成長」的口號。我不懂那是什麼，卻深深的被那種壯志豪情所吸引，就這樣走上了這條崎嶇艱苦卻真的是垂直成長的路途。

是苦，也是傻。從甄選時重重的考驗，而後進來這個

被暱稱為「嚙家」的團體，天天的跑步、氣勢訓練，繩

結、搭建工程，野外求生、團康以及更多學長學姊豐富

人生觀及經驗，滿滿的心，也是滿滿的感動。

確實，它像個家庭，給了太多的溫暖和關懷，永遠不

迎新

嘉友會提供

好不容易升上了大二，終於有了學好弟妹，看見他們不禁想起去年剛上文大的我：

那是一個充滿陽光的早晨，滿懷興奮和離愁地隨著嘉友會迎新專車，告別熟悉已久的故鄉，沿途的風險如走馬看花般地無心棧戀流逝於

異鄉冷冷山風裡仍有一股暖意，他們是熱心的嘉友會學長姊，總是親切誠懇地為我解決問題。初到文大

那是一個充滿陽光的早晨，滿懷興奮和離愁地隨著嘉友會迎新專車，告別熟悉已久的故鄉，沿途的風險如走馬看花般地無心棧戀流逝於

那是一個充滿陽光的早晨，滿懷興奮和離愁地隨著嘉友會迎新專車，告別熟悉已久的故鄉，沿途的風險如走馬看花般地無心棧戀流逝於

那是一個充滿陽光的早晨，滿懷興奮和離愁地隨著嘉友會迎新專車，告別熟悉已久的故鄉，沿途的風險如走馬看花般地無心棧戀流逝於

那是一個充滿陽光的早晨，滿懷興奮和離愁地隨著嘉友會迎新專車，告別熟悉已久的故鄉，沿途的風險如走馬看花般地無心棧戀流逝於

那是一個充滿陽光的早晨，滿懷興奮和離愁地隨著嘉友會迎新專車，告別熟悉已久的故鄉，沿途的風險如走馬看花般地無心棧戀流逝於

這條路一定是通往美麗的華岡，這

樣的人。月亮的臉，也許會偷偷的在改變，Lu La 的

心卻是永遠不變。

嘉友會會是個可愛又溫馨的家庭

，有著嘉義濃厚鄉土氣息的人情味

，你將成為「大學畢業生」，你

曾經去關懷過社會嗎？慈安在這裡，歡迎你加入我們服務的行列。

慈安平服隊十三日舉行安老訪視，意者上午七時十分在台電北分處集合。

長成直垂的你於屬感偶來行率一～

• 文鵬陳二藝

供啦啦魯

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

心

